

政务之要↓

《信访工作条例》宣传月活动启动

本报讯 5月14日,由省、市信访局联合举办的《信访工作条例》实施一周年宣传月活动在我市启动。省信访联席办主任、省信访局党组书记、局长丁利军致辞,副市长尚建军主持,26个市直单位分管领导和10县(市、区)分管领导、信访局长参加。

今年5月1日是《信访工作条例》实施一周年。《条例》实施以来,市信访局认真贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,利用各种媒体在全市广泛开展“学《条例》、用《条例》”宣传活动,信访群众依法理性有序表达诉求的意识有效增强,一大批“急难愁盼”问题得到妥善解决。

启动仪式后,市信访局组织26个市直单位开展了现场宣传,陈列展板40余块,发放宣传资料5000余份、宣传品300余个、《信访工作条例》手册300余册。

(霍 靖)

清徐5个邮政网点开通便民办税服务

本报讯 近日,受国家税务总局山西省税务局委托,清徐邮政发挥“三流合一”的资源优势和遍布城乡的网络优势,开展代征税款和代开发票服务,打造“覆盖城乡、服务百姓”税收共治新格局。

清徐是民营经济大县,拥有大小企业1.5万余家,其中工业企业500余家、规上企业121家。为深入推进行政、管、服、效”改革,优化税收营商环境,国家税务总局山西省税务局与中国邮政集团公司山西省分公司签订战略合作协议,委托清徐邮政开展代征税款和代开发票服务。目前,湖东大街营业所、西谷营业所、孟封营业所、徐沟营业所、赵家堡营业所5个邮政网点已经开通便民办税服务,有效缓解了办税缴费的痛点堵点。

(清 融)

创优“三无三可”营商环境
促进市场主体量质齐升

南沙河快速路边沟清掏工作展开

本报讯 作为城市防汛的一条重要通道,南沙河边沟清淤工程日前拉开序幕。此次作业范围从滨河东路口至东峰路口,全长约5.7公里,边沟淤深平均在30厘米左右。

为保障白天正常交通秩序,市市政公共设施建管中心道路排水保障二所将清淤作业安排在夜间进行。每日晚9时许,南沙河南北快速路晚高峰结束,车流量放缓,二所工作人员驾驶车辆、携带设备进场。在设置好隔离墩、爆闪灯等安全警示标志后,工作人员穿好反光背心,开始对南沙河快速路南北两侧的下穿边沟进行清掏作业。在经过人工仔细清掏后,再用水车对边沟和路面进行清洗,确保排水边沟畅通无阻,为汛期排涝打好基础。

(任晓明、裴晓斌)

西北二环高速桥梁上跨二广高速完成施工

本报讯 5月13日,经过三天两夜的不间断施工,由中铁交通投资建设、中铁六局承建的太原西北二环高速ZH11标大孟枢纽主线2号桥左幅第三联钢箱梁上跨二广高速顶推施工顺利完成,标志着太原西北二环高速公路项目大孟枢纽关键施工节点取得重大进展。

大孟枢纽为太原西北二环高速与连接二广高速的互通式立交枢纽,位于阳曲县大孟镇景庄村。大孟枢纽主线2号桥全长571米,桥面净宽左幅25.75米、右幅11.75米,共18跨11联。

大孟枢纽主线2号桥上跨的二广高速是国家高速公路网主干线道路,该路段车流量大,行车速度快,施工难度大、风险高。为不影响二广高速该路段正常通行,ZH11标项目部采用了“顶推法”架设、直线顶推法进行施工,一次性顶推到位,大大节约了时间。同时,针对交通疏导、现场和技术准备等工作细化分工、落实到人,并在施工现场安排人员实行排班制全程盯控,根据现场施工进展合理调配人员、设备,对技术问题和安全问题及时跟进。经过长达三天两夜的连续作业,顺利完成该桥上跨二广高速顶推施工。

此次钢箱梁顶推施工的顺利完成,是太原西北二环高速公路项目取得的关键节点胜利,也为项目全线建成通车打下坚实基础。下一步,ZH11标项目部将继续强化安全质量管理,优化施工生产组织,在确保质量安全两不误的前提下,加快推进项目建设,为全年既定目标不懈奋斗。

(齐向真、陈 旺 文/摄)



太原西北二环高速ZH11标大孟枢纽主线2号桥左幅第三联钢箱梁上跨二广高速顶推施工顺利完成。

把群众工作真正做到群众心坎上

——阳曲县成为全国信访工作示范县掠影

某张姓信访人多次反映,阳曲县某村管道漏水导致其房屋裂缝。因村内自来水管道从其房屋下面穿过,他认为村委会应承担主要责任。

此信访事项属于2022年阳曲县领导包案攻坚之列。经核实,村内铺设主水管道时,该张姓信访人还未建房,但管道上方确属其地界,房屋裂缝较大,且存在安全隐患,村委会便与其达成协议。信访人找工程队加固修缮,完工验收确认消除安全隐患后,村委会给工程队支付费用73630.29元。

阳曲县将送上门来的群众工作真正做到群众心坎上,使信访工作成为践行党的群众路线、做好群众工作的重要依托。记者5月14日获悉,阳曲县荣获2022年度“全国信访工作示范县(区)”称号。

高位推动,全面构建信访工作“一盘棋”格局

某郭姓信访人受雇于阳曲县一家公司,于2020年6月28日正常离职,在2019年1月至2020年6月期间,因用人单位申报的社保基数低于实际缴费基数,导致用人单位未给他足额缴纳社保费用。根据阳曲县人社局反馈,符合条件人员于2020年12月之前可申请失业保险相关补贴,而该郭姓信访人离职后,用人单位并未给他申请。

经沟通,按照县人社局核算的欠缴社保金额,用人单位作出经济补偿,包括2019年1月至2020年6月养老保险、医疗保险(含生育保险)、失业保险、工伤保险合计欠

缴的4074.19元,以及关心帮助信访人支付的生活困难救助金12926.81元(含信访人未领到的失业保险补助金和公积金等损失部分)。信访人表示满意,随即签订“息诉罢访保证书”。

阳曲县委、县政府高度重视信访工作,探索出“书记牵头、县长上手,分管推动、部门落实、群众检验”的工作格局。县信访工作联席会议充分发挥统筹协调作用,定期研究疑难信访事项,同时将领导干部带案下访、定期接访、包案攻坚纳入常态化工作范畴。2022年,26名县领导包案攻坚105件“骨头案”“钉子案”,全部“案结事了”,上述信访事项即在其中,群众的获得感、幸福感、安全感不断提高。

精心服务,全力探索基层“微治理”模式

阳曲县某社区网格员发现,北阁一巷在修路期间产生大量建筑垃圾,施工队未及时清理,给居民出行带来不便,施工队负责人认领此事项,完成清理;泽秀园小区门口的公共厕所脏污从化粪池井盖冒出,过往行人和小孩有被滑倒的危险,相关公用事业中心接单认领后解决……

“社区吹哨、部门报到”,阳曲县通过社区人员入户走访、民情收集、隐患排查,依托便民热线、微信群、群众来信来访等渠道,全方位掌握基层大事小情,及时发现问题隐患。同时严格按照“问题收集、社区吹哨、部门报到、结果反馈、核实结项、综合评价”等工作流程推进问题解决、矛盾化解。2022年,社区共摸排各类问题隐患319件,社

区与部门联动解决35件,正在推进21件,各社区自行解决263件,切实做到“吹哨有力、响应及时、权责明晰、居民满意”。这一桩桩一件件,体现的是阳曲县帮助群众解决实际困难和问题的初心。

在关注基层前沿的同时,阳曲县紧盯系统治理,着力将隐患发现在早、化解在小。无物业小区治理是阳曲县基层治理的薄弱环节,全县131个小区中,无物业小区多达102个。鉴于此,县委、县政府组建县物业行业党委,成立工作专班,同时召集相关部门、聘请行业专家共同协商,统筹推进,到去年年底,131个小区物业全覆盖,其中居民自治的37个,物业公司管理的小区94个,实现了让物业服务“红”起来,小区“活”起来、民心“暖”起来。

此外,阳曲县聚焦重点领域,推动信访问题批量解决。不动产证遗留问题成为近年来阳曲县最易引发群体信访的顽疾之一。为彻底解决这一难题,阳曲县以“愿办尽办、能办必办”为原则,深入开展房屋产权登记确权颁证“清零行动”,去年,共完成首次登记8632套、转移登记8632套,真正让不动产登记颁证“动”起来、“快”起来。同时妥善化解各类不动产登记信访问题93件。

阳曲县坚定树牢群众立场,积极为群众排忧解难,一如既往地以实际行动践行“为民解难、为党分忧”的职责使命。

(记者 霍 靖)

践行社会主义核心价值观



图为节约用水宣传周活动现场。

我市启动节水宣传周活动

本报讯 5月14日至20日是全国第32个城市节约用水宣传周。5月14日,我市启动以“推进城市节水,建设宜居城市”为主题的节约用水宣传周活动。

太原市人均水资源拥有量为173立方米,仅为全国人均占有量的十二分之一,远低于人均1000立方米的严重缺水界线,属于水资源短缺的城市。近年来,市委、市政府把水资源作为最大的刚性约束,严格落实“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”,营造出“人人节水、人人有责,高效用水、人水和谐”的浓厚氛围,太原也持续保持了“国家节水型城市”称号。截至去年年底,我市共创建节水型企业、单位(校园)、社区163个,其中:节水型企业42个、节水型单位(校园)68个、节水型小区53个。

(任晓明、王春雷 文/摄)

带来笑声 给人力量

——“最美时代新人”宋欢记事

“虽然是年轻相声演员,但是他的基本功非常扎实,他把每一个字清清楚楚、明明白白地送进观众耳朵里。”近日,在山西好悦来曲艺说唱剧场,当相声演员宋欢和他的搭档王大宝说完《快绕口令》离场后,观众席上传来满堂的笑声、热情的掌声和由衷的赞美。

相声是一门传统艺术,演员年轻化正成趋势。宋欢是一名“90后”相声演员,从业近10年时间,演出近3000场。当他穿着大褂站在我市2023年第一季“最美时代新人”发布会舞台上,讲述自己的故事时,他自称有些紧张,观众却觉得他的表现从容自如。

尤其当宋欢邀请搭档带来相声《这十年》,讲起新时代十年我市发生的变化时,一副驾轻就熟的态势,包袱环环相扣,笑声此起彼伏。人们乐呵呵地听着他如何不说“好”字展现太原的变化:“太原现在一天一个样”“地铁就修得非常棒”……

“我的表演能让别人哈哈一乐,暂时忘了烦恼,这样挺好。”宋欢说,他也希望能够创作出更多有分量的作品,让更多人明白奋斗的力量、坚持的力量、榜样的力量。

曲艺上舞台,理论宣讲“活”起来。作为一名共产党员,除了在小剧场正常演出,宋欢还负责组建了一支“宣传党的创新理论”文艺小分队,借曲艺作品短小精悍的特点,把党的创新理论编写进观众喜闻乐见的曲艺节目中。这些作品中,既有《这十年》等宣传党的二十大精神的作品,也有宣传党史学习教育主题的作品,如《咱大爷》,还有宣传创城主题的作品《看不惯》,以及讲述劳模工匠故事的数来宝《劳模精神传万代》等,通过相声这种群众喜闻乐见的艺术形式宣传党的创新理论,让基层宣传更接地气、更聚人心。

活动现场,市城乡管理局、市市政公用事业管理中心向市民们发放了节水倡议书,号召大家从小事做起,在日常生活中节约每一滴水,并通过分发宣传资料、宣传用品等形式,向广大市民宣传了城市节水的重要意义。市市政公用事业管理中心有关负责人介绍,节水宣传周期间,将通过节水宣传进企业、进单位、进校园、进社区的方式,采取节水进课堂、发放主题宣传海报、参观节水设施、节水技术培训与交流等途径,开展不同侧重的节水宣传,让节水走到每一个市民身边,树立爱水、惜水和节水的良好风尚,进一步增强全社会节约用水的社会责任感和水资源保护意识。

(任晓明、王春雷 文/摄)

活动现场,市城乡管理局、市市政公用事业管理中心向市民们发放了节水倡议书,号召大家从小事做起,

在日常生活中节约每一滴水,并通过分发宣传资料、宣传用品等形式,向广大市民宣传了城市节水的重要意义。市市政公用事业管理中心有关负责人介绍,节水宣传周期间,将通过节水宣传进企业、进单位、进校园、进社区的方式,采取节水进课堂、发放主题宣传海报、参观节水设施、节水技术培训与交流等途径,开展不同侧重的节水宣传,让节水走到每一个市民身边,树立爱水、惜水和节水的良好风尚,进一步增强全社会节约用水的社会责任感和水资源保护意识。

(任晓明、王春雷 文/摄)

近年来,宋欢和同事先后进社区、进工厂、进农村,

不同主题的基层宣讲已演出200多场。在一次创城主题的演出中,宋欢提到电动车在楼道内充电的危害时,个别居民本来不以为意,一等他演出结束,就向他求证“是不是真的”。他找出相关新闻报道视频耐心解释后,几个居民当场表态:“懂了!以后一定把电动车推到集中充电桩充电。”

许多能在舞台上站稳的演员都认同一句话:“你必须非常努力,才能看起来毫不费力。”宋欢也不例外。他从一个门外汉到小学生,再到上台表演相对成熟,差不多用了五六年的时光。

“每天早上都要早起练早功,晚上练晚功,平时多听传统节目,多向老先生老前辈请教。”宋欢说,老话讲“拳不离手,曲不离口”,必须通过大量重复练习,让很多传统相声中的内容和技巧成为自己的肌肉记忆。他重视每一次创作和演出,每场演出结束后,他常走到观众身边,问一问他们对演出的看法。

“每次观众提的合理建议,我都会采纳,有时会根据他们的建议对作品进行修改、完善。”宋欢对相声艺术一直保持一颗敬畏心,他小时候听着马三立先生的相声长大,大学跟随王平先生、田连元先生、李兴才先生等曲艺界前辈学习相声、评书、快板的表演和创作,他很信老话讲的“一遍拆洗一遍新”,一件作品,只有经过不断打磨,再加上时间磨砺,才有可能变成精品。记者 弓凤飞

最美时代新人

抢抓农时 万象“耕”新



农机在田地里进行深耕作业。



农机手熟练操作着机械。

本报讯 深耕翻旧土,籽粒播丰年。杏花岭区中涧河镇地处丘陵地带,气温偏低,5月中旬正是春耕备种的关键时期。该镇调动农民种粮积极性,做好农资农具保障,开展技术服务等,田间一派忙碌景象。

连日来,该区窑庄村的田地里机声隆隆,犁地机来回穿梭作业,新翻泥土的清新气息扑面而来。另一边,农机手正忙着在播种机上装入地膜、滴灌带,倒入玉米种子,有序覆上土膜。随着覆膜机缓缓驶过,田间整齐的线条构成了一幅美丽的春耕画卷。

为着力解决土地撂荒问题,确保农业稳产增产,提高农业综合生产能力,保证粮食安全,中涧河镇积极探索“惠农举措+合作社+代耕代种”的农业生产模式,村股份经济合作社与村民签订代耕代种协议,村集体与村民签订代耕代种协议,村民自愿将闲置耕地,撂荒地流转给村集体。村集体委托合作社实行统一管理、统一机械化作业、统一购买农资、统一服务、统一经营,到年底统一分红。村民则成为“甩手掌柜”,不用自己种地,也能有收益。

据了解,该镇共有10个村、4000多亩土地实行代耕代种,实现了连片经营、连片发展和科学种田,不断壮大村集体经济,带动农民增收。

(李杰华、武娟 文/摄)